

# 改变中国命运的伟大决战

## ——以习近平同志为核心的党中央引领 亿万人民打赢脱贫攻坚战纪实

这是中华民族发展史上的永恒丰碑——

千百年来肆虐的绝对贫困，在我们这一代人的手里历史性地得到解决。

这是人类发展进程中的伟大传奇——

8年，近1亿人脱贫，世界上再没有哪一个国家能在这么短的时间做到。

战地黄花分外香。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民，以“一个都不能少”的铮铮誓言，以“不破楼兰终不还”的铁血壮志，打赢脱贫攻坚战，实现历史性跨越，开启了向着更高目标进发的新征程。

### 高瞻远瞩的战略擘画

——脱贫攻坚伟大决战中，  
习近平总书记以宽广历史视野和  
深厚人民情怀，勇担使命，掌舵领  
航，挂帅出征

贵州黔西县化屋村，大山深处春意浓。

这座苗族村寨群山阻隔、险流环绕，贫困发生率曾高达63.6%，近年来通过发展特色种植养殖和旅游业，实现贫困人口清零。

今年春节前夕，习近平总书记专程到这里考察脱贫后的情况。

村民赵玉学一家4年前通过易地扶贫搬迁住进二层小楼。赵玉学告诉记者，现在夫妻二人在外地打工，一年收入4万多元，3个孩子的学费和食宿费全免。总书记笑着说：“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！”

一句祝福，满是牵挂，饱含希望。

在泱泱大国领航者心中，“人民”二字的分量永远最重。习近平总书记曾袒露心迹：“他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。”

为了让人民过上好日子，扶贫始终是习近平总书记工作的一个重要内容，花的精力最多。

基层工作期间，在陕北梁家河，他最大心愿是让乡亲们饱餐一顿肉；在河北正定，他甘冒风险也要摘掉“高产出县”帽子；在福建宁德，他探索“弱鸟先飞”的脱贫路。

2012年11月，党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

当选中共中央总书记的习近平同志在同中外记者见面时掷地有声地说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

一个多月后，习近平总书记的身影出现在太行山深处。

河北省阜平县骆驼湾村是当地有名的特困村，608人中428人属贫困人口，这里的贫困状况令习近平总书记非常揪心。

总书记在考察中说：“做好扶贫开发工作，支持困难群众脱贫致富，帮助他们排忧解难，使发展成果更多更公平惠及人民，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现，也是党和政府的重大职责。”

摆脱贫困，这是为人民谋幸福的职责使命——

2018年2月，习近平总书记来到四川凉山。在三河村，总书记同村民代表、驻村扶贫工作队队员围坐在村民节列俄阿木家的火塘边，敞开心扉交流。

节列俄阿木的女儿热烈日作，刚从成都一所职校毕业。说起自己的读书经历，她几度哽咽。她说，村里的小孩以前没书读，“如果不是党的关怀，我和弟弟也没法

上学念书，更不用说去成都读书了”。

习近平总书记对大家说，我们党从诞生之日起，就以为民族求解放、为人民谋幸福为己任。让人民群众脱贫致富是共产党人始终不渝的奋斗目标。

“共产党给老百姓的承诺，一定要兑现！”总书记语重心长地说。

为了这个承诺，党的十八大以来，习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落，走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村，访贫问苦的每个细节都融入“我将无我，不负人民”的使命情怀。

为了这个承诺，脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头，总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，召开7次脱贫攻坚座谈会，多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作，每年在全国两会同代表委员共商脱贫攻坚大计。

打赢脱贫攻坚战！一个拥有9000多万名党员的大党，为了亿万人民的幸福，向着消除绝对贫困的目标发起总攻。

初心决定使命，历史昭示方向。2017年10月，党的十九大将精准扶贫脱贫列为对全面建成小康社会具有决定性意义的三大攻坚战之一。

当年12月28日，习近平总书记在中央农村工作会议上强调：“全面小康目标能否如期实现，关键取决于脱贫攻坚战能否打赢。”

一诺千金，彰显对历史负责的勇气担当——

独龙族，我国人口较少民族之一，主要聚居在云南贡山县独龙江乡，曾世代贫穷。

41岁的龙元村村民和晓永年少时跑过马帮。1999年乡里修通简易公路，他买来拖拉机跑运输。2014年，独龙江公路高黎贡山隧道贯通，吸引来游客，和晓永转行做起民宿生意。

2015年1月，习近平总书记在云南昆明会见独龙族群众代表时强调，全面实现小康，一个民族都不能少。

2019年4月，习近平总书记给独龙江乡群众回信，祝贺独龙族实现整族脱贫。

如今，我国28个人口较少民族已全部整族脱贫，实现千年跨越。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，在中华民族伟大复兴的奋进坐标中，全面小康是“关键一步”，消除绝对贫困则是迈好“关键一步”的“关键一跃”。

习近平总书记指出：“不能到时间，宣布了全面建成小康社会，可还有那么多群众生活在贫困线下。”

面对农村贫困人口这一最突出短板，全面建成小康社会明确了底线任务：到2020年，现行标准下农村贫困人口如期实现脱贫、贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

每年减贫1000万人以上，实现832个贫困县全部摘帽，这场伟大事业注定充满艰难险阻。

不获全胜，决不收兵。

“无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢”，习近平总书记向全党全社会发出号令。

决战决胜，需要超常规力度的决策部署——

56万！这是我国贫困人口最多的县，云南省镇雄县的建档立卡贫困人口总数。

85年前，红军在这里打响乌蒙山回旋战，彻底摆脱敌人的围追堵截，走向胜途。

今天，镇雄干部群众坚守脱贫攻坚战场，2300多名干部驻村作战督战，超过1万名干部开展结对帮扶，中央和云南省累计投入项目资金317亿元，最终取得反贫困的胜利。

非常目标，必有非常举措。聚焦革命老区，解决“两不愁三保障”突出问题，攻克深度贫困，实施挂牌督战……脱贫攻坚每到关键时刻、遇到关键问题，习近平总书记都及时作出重大部署，提出明确要求。

这是举全国之力展开的一场国家行动：

实施东西部扶贫协作，东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省区市，全国支援西藏和新疆，东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动；

开展定点扶贫，307家中央单位定点帮扶592个贫困县，军队定点帮扶4100个贫困村；

进行社会动员，12.3万家民营企业参与“万企帮万村”精准扶贫行动，帮扶7.28万个贫困村；

2012年到2020年，各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元，扶贫再贷款累计发放6688亿元。

“这在世界上只有我们党和国家能够做到，充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”习近平总书记指出。

### 科学精准的行动方略

——彰显政治优势和制度优势，坚持精准扶贫精准脱贫，走出中国特色扶贫开发之路

十八洞村，中国脱贫攻坚“地标”。

2013年11月3日，正在湖南考察的习近平总书记来到十八洞村。

“发展是甩掉贫困帽子的总办法，贫困地区要从实际出发，因地制宜，把种什么、养什么、从哪里增收想明白，帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”正是在这里，习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。

按照总书记要求，十八洞村着力打造“旅游+”产业体系，成立农旅农民专业合作社，大力发展苗绣、黄桃等民族工艺和特色产业，实现“抱团”发展，带来规模效应，实现整村脱贫。

村支书施金通说：“精准扶贫激发出家乡的发展潜能，我们对未来信心更足，干劲更大。”

我国贫困地区和贫困人口差异性大，致贫原因复杂，确保每一个建档立卡户实现脱贫，扶贫措施必须有针对性，不能“手榴弹炸跳蚤”。

从做到“六个精准”到实施“五个一批”，再到解决扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退问题，党的十八大以来，习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述，创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略，推动了扶贫减贫理论创新和实践创新——

强调访真贫、扶真贫、真扶贫，对致贫原因“把脉问诊”，找准“穷根”，体现了一切从实际出发、坚持实事求是的辩证唯物主义；

强调因村因户因人施策，区别不同情况，运用“靶向治疗”，拔除“穷根”，抓住了主要矛盾和矛盾的主要方面；

强调激发贫困地区和贫困群众内生动力，将扶贫与扶智、扶志紧密结合，体现了外因与内因的辩证关系；

强调广泛动员全社会力量共同参与，构建大扶贫格局，系统治贫，合力攻

坚，展现了系统思维和整体思维。

习近平总书记指出：“扶贫开发推进到今天这样的程度，贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。”

实现精准，中国特色社会主义制度是最有力支撑。

2021年伊始，讲述福建对口帮扶宁夏故事的电视剧《山海情》叫好又叫座，掀起一股追剧热。

“闽宁对口扶贫协作”是习近平同志在福建工作期间部署推动的重要战略决策。

1997年在宁夏扶贫时，习近平同志帮助实施了西海固山区移民，把移民村庄命名为“闽宁村”。

如今，闽宁村已升级为闽宁镇。第一任村支书谢兴昌说：“当年福建专家教大家种菇，现在蘑菇是镇里一大特色产业，成为村民脱贫致富的利器。”

20多年间，11批183名福建挂职干部一任接着一任干，2000余名支教支农工作队队员凝心聚力，和宁夏干部群众一道久久为功，战胜贫穷。

2016年7月，习近平总书记来到故地，走进闽宁镇原隆村，感慨地说：“闽宁合作探索出了一条康庄大道，这个宝贵经验可以向全国推广，做一个示范，实现共同富裕。”

坚持全国一盘棋，调动各方面积极性，集中力量办大事，这是打赢脱贫攻坚战的最大制度优势。

从科学制定总体规划到明确时间表、路线图，从各负其责、各司其职到上下联动、统一协调，中国特色脱贫攻坚制度体系在实践中全面建立。

这一制度体系中，根本是中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制。

2015年11月，中央扶贫开发工作会议召开，这次会议被称为“史上最高规格”的扶贫工作会议。

会议期间，中西部22个省区市党政主要负责同志在印有党徽的深红色脱贫攻坚责任书签下名字。

“这就是你们给中央立下的军令状。”习近平总书记说。

军令如山，死而无悔。

2016年2月26日，贵州省晴隆县脱贫攻坚千名干部包保帮扶誓师大会上，全县各级干部高举右拳，庄严宣誓：“脱贫攻坚，我是党员，向我看齐！”

此时，站在主席台上领誓的县委书记姜仕坤已经走到生命的极限。

一个半月后，这位曾誓言“只要还有一个晴隆人没有脱贫，我这个县委书记就不能休息”的共产党员，燃尽了生命之火。

这是一场硬仗，不是轻轻松松一冲锋就能打赢的。

在一处处没有硝烟的战场上，生于斯长于斯的老支书、老党员初心不改、砥柱中流，300多万名驰援的第一书记、帮扶干部尽锐出战、不胜不归，思念故土的农民工党员、“能人”党员响应号召、返乡“参战”……

“这都是我们新时代的英雄。”习近平总书记对广大扶贫干部作出高度评价。这一制度体系中，多渠道全方位的监督体系和最严格的考核评估体系发挥突出作用。

从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，2019年4月15日，习近平总书记一路奔波来到石柱土家族自治县华溪村。

华溪村祖祖辈辈在山脚下的“巴掌田”耕作，建档立卡贫困户85户，302人，当时还有8户、19人没有脱贫。

(下转第5版)